從經營非營利幼兒園實績到職場互助教保服務中心的 挑戰與因應

許玉齡 清華大學幼教系副教授 社團法人新竹市教保人員協會理事長

一、前言

社團法人新竹市教保人員協會創立時即期待能改善幼教生態,為孩子提供高品質的幼兒教育。因此於 2007 學年 8 月開始接受「友善普及教保服務實驗計畫」邀請,承辦教育部的第一所友善教保非營利實驗幼兒園,獲得示範辦理優質幼教園所的機會。開辦第一年即獲得家長 99.6%的滿意度,可謂辦理績效卓著。因此,在 2012 年「非營利幼兒園實施辦法」第一版通過後,全國第一所依據該法正式設立的非營利幼兒園(新竹市新科非營利幼兒園)也由本協會參與競標而取得承辦機會。迄今本協會自實驗非營利幼兒園計畫開始,投入專業資源在非營利幼兒園的營運已經邁入第 16 年共辦理過 9 所新設園。後來,教育部於 2019 年公告了初版「職場互助式教保服務實施辦法」,本協會因為對非營利幼兒園的制度運作較為熟捻,仍然秉持著初衷率先承擔了該法所規範之新式小型非營利幼兒園的示範運作,這小型非營利幼兒園依法規僅能至多招收 60 名二歲至學齡前的幼兒,其於法規上之正式名稱即稱為職場互助教保服務中心(以下簡稱教保中心)。

在經營非營利幼兒園(以下簡稱非營園)時,協會已經了解必須與委託單位之縣市政府協力分工與充分溝通。而且在場地施工之硬體設備、師資培訓、課程規劃、品質確保、混齡情境、和財務管控等各個經營的關鍵層面,協會也都需要投入相當的專業與心力,才可能辦理出高品質的幼教課程。近期由政府透過行政委託新設立的教保中心,雖然經費補助、履約管理方式和人員薪資級距結構完全比照非營園,但是委託單位的性質、中心運作的空間、和大混齡編班或編組的模式與非營園仍具有較大的差別,因此若要經營出良好的教學品質,對於協會依然產生出許多挑戰。

二、不同時期的挑戰與因應

以下先將協會接受委託辦理一個新設園或新設教保中心的工作時程分為籌備期和開學運作期兩階段,藉由比較其制度後,再分別列出各期程所面臨的挑戰與因應,期能與目前在臺灣承辦非營園與教保中心的141個法人(全國教保資訊網,2022)有所交流。

(一)籌備期

表 1 非營利幼兒園與職場互助教保服務中心之制度比較 I (註 1)

农工作者的幼儿图兴概物生助我的成绩自己之间及记载工作证工				
項目	制度規範	一般非營利幼兒園 (註2)	職場互助教保服務中心	
_	經營法人之甄選	由地方政府主辦	由國教署主辦為主(少數由地方政府辦理)	
<u>-</u>	籌備期經費使用及核銷	透過地方政府向國教署 申請並核銷	透過委辦之中央機關(構)向 中央主管國教署申請並核銷	
三	場地空間裝修工程	由地方政府指定場地所 在的公立學校、或幼兒 園負責設計、施工、及驗 收	委託之行政院各部會及國營 事業單位負責設計、施工、及 驗收(國教署經費補助並協 助設施設備法規提供)	
四	立案核可營運	由地方政府審查	由地方政府審查	
五.	招生簡章	地方政府審核統整並聯 合公告	受託之法人與委託單位(行 政院各部會或國營事業單 位)合作撰寫,國教署審核	
六	宣傳及招生	地方政府統一辦理	受託之法人與委託單位協力	
七	開辦之教保設備採購	場地所在的公立學校或 地方政府指定的專設幼 兒園負責	委託單位(行政院各部會或 國營事業單位)負責	
八	人員進用(廚工、職員、教 保服務人員、主管)	由受託之法人負責	由受託之法人負責	
九	家長聯繫與說明	由受託之法人負責	由受託之法人負責	

註 1:整理自非營利幼兒園實施辦法(2022)、職場互助式教保服務實施辦法(2022)及國教署與縣市政府相關公文規定。 註 2:非營利幼兒園目前可分為 2012 年非營利幼兒園實施辦法公布後成立之一般非營利幼兒園,以及 2021 年後政府之 機關構成立的員工子女非營利幼兒園。此處所指的一般非營利幼兒園是目前佔最大多數,且屬於地方政府所辦理 之非營利幼兒園

過去辦理非營園均由地方政府的教育局(處)委託辦理,因此對於辦理教育機構的經驗充足,例如:空間設計、招生事務、簡章撰寫、登記抽籤、以及開學準備與期程,皆熟悉時間掌控與辦理流程事項,且能主動與受委託的法人協力合作。至於職場互助式教保服務中心的委託單位改換為行政院各部會的機關(構)或國營事業單位,他們內部對於以上這些項目皆陌生,因此即使是有經驗的受託法人,為了順利開學仍必須經歷漫長的溝通歷程,因此時間和人力成本確實會增加不少。又因為籌備期牽涉各種因素,如:政府補助之經費有限、家長急需就學資訊、以及幼兒的安置急迫等因素,造成委託和受委託方皆有莫大的時間壓力,尤其是教保中心的宣傳及招生結果會連動所需招聘的教保人員經驗與人數。另外,因為籌備期即需要提出設備採購細項,對於沒有辦理收托2歲幼兒機構的法人而言,並不容易在有限經費下,且人員還沒聘任時即能順利提出適合的製作餐食、如廁盥洗、和教保遊戲課程的硬體和軟體設備。

總之,協會在籌備期的工作挑戰可以歸納為兩大項:(1)法人內部是否有兼具熟悉幼兒園設立法規與教保日常運作的工作人員可以與部會機關說明?包含籌備期的工作流程與雙方的協力分工、以及與設計監造硬體的團隊溝通施工需求。 (2)法人是否在每所機構設立前已經準備好工作熟練的主管或者協會內部有足夠 的人力可以及時產出設立營運所需要的各種相關文件(如寫計畫編預算、蒐集彙整設備採購清單、撰寫招生簡章、及對於家長的課程說明等)。本會因為已經有十數年和政府合作辦理非營園的經驗,因此在因應這兩大挑戰時,雖然專屬人力有足夠的行政和教保專業,但是,時間壓縮下和人力臨時需求,若沒有事先聘到適合的園長,亦仍須付出相當的人力成本,即使如此工作品質也仍然打了一些折扣,這點對於非營利組織的挑戰的確需要及早思考因應。

(二) 開學運作期

表 2 非營利幼兒園與職場互助教保服務中心之制度比較II

項目	制度規範	一般非營利幼兒園	職場互助教保服務中心
_	委託單位	縣市政府	中央機關(構)為主 (少數為地方委託)
=	所在場地主管	公立各級學校或幼兒園	行政院各部會或國營事業單 位
三	設備財產歸屬	所在場地主管(同上欄)	所在場地主管(同上欄)
四	經費來源及規範	中央補助,地方政府執行	中央補助,委託單位執行
五	各種補助計畫及 防疫物資申請	向地方政府申請	由委託單位轉發公文向地方 或中央政府申請
六	人員管理及培訓	由受託之法人負責	由受託之法人負責
セ	課程規劃與執行	由受託之法人負責	由受託之法人負責
八	師生比	2 歲專班 1:8 3-5 歲 1:15	2-5 歲全可混齡,1:10
九	使用的學習環境	有安全的戶外或室內大型 體能空間	都會區較難有戶外或室內體 能活動空間,必須使用公共 空間,如建築物的公共大廳、 鄰近的空地、公園
+	課程模式	統整課程,有學習區並使用 課綱	統整課程,有學習區並使用 課綱
+-	班級年齡	兩個年齡層混齡,特生多	四個年齡層混齡,特生少
十二	家長滿意度調查	縣市政府辦理	委託單位(行政院各部會或 國營事業單位)
十三	財務會計審查並輔導	縣市政府委託專業會計師 事務所	委託單位(行政院各部會或 國營事業單位)外聘專業會 計師
十四	年度到園檢查	縣市政府邀請委員辦理	國教署邀請委員辦理
十五	年度績效考評	縣市政府邀請委員辦理	國教署邀請委員辦理

註:上表整理自 2022 年非營利幼兒園實施辦法、職場互助式教保服務實施辦法、到園檢查和績效考評指標、及國教署與 縣市政府相關公文規定

在開學運作期間,所有進入教保中心的員工和家長都是第一次的因緣聚合,而幼兒又是第一次或者再次與家長分離以進入新機構,因此所有人都需要處理心理的恐懼焦慮和環境適應。同時,比起非營園的運作,教保中心在課程實施上,因為比一般教室更可能有變異的空間使用,更多的幼齡新生,更大範圍的混齡編班,加上更少的近便體能活動空間以供幼兒舒緩緊張情緒,因此,一開學就面臨許多挑戰。

本協會目前所承辦的三所教保中心,雖然收托人數皆為 40 人,但是,活動空間的設計完全不同。除辦公空間和配膳室外,幼兒活動室有一所完全不分隔,呈現 L 型大空間、有一所分隔為一大一小兩間空間、也有一所使用相鄰兩棟各為一二樓的臨馬路小店面。這三種空間在使用上,各有優缺點,但是,都需要一邊嘗試多種使用法,一邊調整一日作息所需的所有時間和空間及人力的搭配。本法人了解在指導新進教職員團隊協同分工時,因空間使用的差異,無法一體適用工作流程,因此需付出專業人力協助各中心主管現場觀察運作過程並量身訂做輔導的策略,以協助教保中心盡快進入穩定的教學。

在教保中心,師生比訂為 1:10,看似優於非營利幼兒園,但是教保服務人員無法如非營園的規格化每班配置兩位成人,而是同時四至五名大人要處理四個年齡層的孩子學習。剛設立的中心基本上又都是兩三歲的新生佔有九成五以上,因此,老師在忙於熟悉環境和幼兒中,還要能說服家長不會因年紀不同需求不同而遺漏了任何層級孩子的學習。這樣的大團體運作,老師必須安排出相當時間不斷地討論,以優化並有利於適齡幼兒的工作流程,也才能建立出協同工作的分工與合作默契。

優質課程一定會考慮孩子發展所需要的體能活動量,因此,教保中心因內部空間受到限制,必須嘗試使用中心以外的公共空間來進行,這是非常必要的補償作為,但因為外部空間並不是專為幼兒設計,安全的風險提高,需要更多人力來引導幼兒維護安全,因此教保中心還必須及早引入家長和外部人力的資源,才能盡快實施出適性適齡的優質幼教課程。

達到優質教保課程需要行政主管資源分配和經費的支持,且能夠符合政府要求合法運作,因此承辦的法人必須同時培訓主管和行政會計人員在各種經費的使用流程,並且運作一套自我監控的制度。同時還需一邊培訓教保中心的團隊成員,有關制度的運作與團隊工作概念。故而對於承辦的法人而言,產生主要的挑戰在於制度的熟悉和人力的培訓。以下分為四點說明:

- 1. 法人和主管是否足夠了解非營利幼兒園和職場互助式教保服務中心的行政和 教保內涵,亦即履約內容與方式,例如家長滿意度調查、會計審查、到園檢 查、和績效考評的所有指標涵義和標準?我們除了協會秘書熟悉外,還需有 配套因應的策略,就是在開學前或一開學就儘早將所有契約和重要制度的法 規向教保中心主管和團隊成員解釋,方便他們開學前備課即融入行政運作和 課程內容。
- 2. 法人和主管是否有能力教導教保中心的團隊成員,必須依據履約指標融入工作而順勢產生佐證資料?我們的因應策略是在四年教保中心發展計畫即已經做好各類別的工作項目,幫助主管執行並督導進度。至於教保活動架構和書

寫紀錄項目則是儘早教導教保服務團隊,依據各種履約指標來規劃,分配在 平日幼兒檔案蒐集的內容和老師教學的書寫內容,並落實課程紀錄即可。

3. 法人和主管是否全力支持政府所提供的經費和場地設備在教學上的運用?我們的因應策略是授權主管使用四年所有預算,並於一開學即儘快根據幼兒年齡需求,補充委託單位所採購設備的不足。只要能夠在不超支情況下透過添購設備、桌椅、教具及玩具數量,使得老師在工作流程的操作更便利,皆可使用。

法人和主管是否了解幼兒各年齡層成長及課程需求?如何教導老師們落實在日常活動中?有鑑於不同年齡之幼兒需求不同,必須先解決大混齡的教學問題,因此我們法人的因應之道是先思考設備、環境與教師教學模式的搭配,以能達到一對一教學的便利為主要設計依歸。同時也要承擔幼兒學習過程的風險,例如:不因幼兒年紀小或場地空間及家長的不便,就不外出找尋運動及自然的空間,犧牲孩子該有的體能成長與環境探索。這還同時必須指導主管主動溝通家長,讓孩子經過適當的各種肢體活動訓練,也才會帶動腦力和學習的潛能。

三、結語

我們是已經經營過優質非營園的法人,在經營職場互助教保服務中心所面對的挑戰,主要是面向不熟悉教保運作的中央各部會委託機構和場地使用的保管機構。如果法人有熟悉制度運作的內部人員即可儘早溝通各方須協力的事項與流程,但仍需要增加臨時人力,以因應新設教保中心開學的時間壓力。再者,面向教職員工的部分,則是考驗各個承辦法人在了解非營利相關制度法規和培訓教保專業人才的進階能力,畢竟教保中心雖然幼兒人數較非營園少,但是,場地樣貌的差異多、幼兒能力的落差大,以及小型工作團隊需要整體協同教學,這些仍然對於有經驗的法人充滿專業挑戰。

參考文獻

- 教育部(2022)。**非營利幼兒園實施辦法**。取自https://law.moj.gov.tw/Law Class/LawAll.aspx?pcode=H0070050
- 教育部(2022)。**職場互助式教保服務實施辦法**。取自https://law.moj.gov.tw/LawClass/LawAll.aspx?pcode=H0070082
- 全國教保資訊網(2022)。非營利幼兒園承辦法人查詢。取自全國教保資訊網/幼兒園查詢/資料查詢網頁https://ap.ece.moe.edu.tw/webecems/pubSearch.aspx